

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音



张倩男陪着“醒来”的丈夫训练。

昼夜呼唤两年后，“植物人”丈夫说出她的名字

这是肃宁县师素镇武庄村的一个普通农家，幸福，知足。

你可知道，几年前，一场噩梦降临到这个家庭。男主人武泽辉遭遇车祸，成了“植物人”。危难关头，当年只有22岁的妻子张倩男不离不弃，一直守在丈夫身边。听医生说“呼唤疗法”有可能创造奇迹，张倩男紧紧抓住了听起来那么渺茫的机会，坚持每隔10来分钟就呼唤丈夫一声，跟他说说话。正是在张倩男一声声呼唤中，武泽辉在“沉睡”许久后，终于在一个清晨醒了过来……

本报驻沧州记者
通讯员 任秀书 李家伟 杨进涛 文图

幸福， 在一场车祸后中断

不久前的一天，在肃宁县师素镇武庄村西的田地里，手牵手走来了一对小夫妻，他俩老远就和乡亲们打招呼。这对“失踪”近两年的夫妻突然来到田里，乡亲们倍感神奇。

几天后，这对夫妻又到肃宁县人民医院复查，医生看完病历，仔细打量着眼前的小伙子，惊讶地说：“你就是那年冬天出车祸的武泽辉？真没想到，你还能醒过来！恢复得真不错！”

这个小伙子就是武泽辉，自2014年遭遇车祸后，医生和乡亲们认定他这辈子就是“植物人”了。谁也没想到，他不仅醒了，而且还站起来，可以走路了。他是怎么治好的，用了什么灵丹妙药？

时间回到2014年11月16日，武泽辉骑摩托车去上班，不料在路上发生车祸，造成严重伤害。事故发生后，他几经周折被送往沧州市中心医院，入院时病情说明是这样写的：武泽辉，21岁，颅骨骨折、多发脑挫伤、肺挫伤、气管切开、右股骨颈粉碎性骨折、四肢多发骨折——病危。

当时，经过两个多月的抢救、治疗，武泽辉出院了，医生惋惜地对武泽辉的妻子张倩男说：“我们也只能做到这儿了。他的命是保住了，但这辈子可能永远要躺在床上了。”

那年，张倩男22岁。

张倩男和武泽辉是初中同学，毕业后她工作了，武泽辉读了高中，但也只读了一年多就辍学工作了。两人在工作中又“碰头”了，因为有着同学之谊，很快就坠入了爱河。

2012年农历2月，张倩男成为武泽辉的幸福新娘。后来，他们有了一个可爱的女儿。可谁又能料到，平静的幸福竟被这场突如其来的车祸打破。

武泽辉可能终身“植物人”！这时，有人好心提醒张倩男，说她毕竟太年轻了，可以考虑“再寻个好人家”。张倩男却舍不得丈夫，也舍不得把这个“植物人”丢给公公和婆婆，因为婆婆一个患有心脏病，一个患有高血压。

站在人生的十字路口，面对艰难选择，张倩男给自己打气：“我相信他肯定能醒过来，就算再也醒不过来，我就跟这个‘木头人’过一辈子。”



唤醒“植物人”丈夫，张倩男接续上曾经中断的幸福。

大爱，两年坚持“呼唤疗法”

张倩男到处咨询医生，看还有什么办法能让丈夫武泽辉醒过来。

深为张倩男的执着感动，有医生建议她试试“呼唤疗法”。“病人跟谁最亲，谁就去接近他，呼唤他，让他耳边总有个亲切的呼唤声，一刻也不要间断。但这个方法也很渺茫，唤醒的可能大概万分之一吧。”

万分之一也是希望啊！张倩男决心把这万分之一变成百分之百！

“泽辉，泽辉，我是倩男，你睁开眼……”一天又一天，除了不间断地呼唤外，这个身高仅1.6米、体重不足50公斤的弱女子，还要定时给身高1.85米、体重100多公斤的丈夫通过胃管注水、注饭，给他清理大小便，擦洗、按摩……一直盼着丈夫张嘴应她一声，盼着丈夫睁眼看她一眼。

春节到了，别人家的小夫妻一对对地来家里给长辈拜年。看着人家两口子那幸福的笑容，张倩男的心禁不住翻腾，对“沉睡”的丈夫说：“泽辉，你也站起来，我们拜年来！”

春天来了：“泽辉，泽辉，快看啊，咱家的桃树开花了。”

夏天热了：“泽辉，泽辉，麦子熟了！起来，我们一起收麦子去。”

秋天凉了：“泽辉，泽辉，快起来，过秋呢，咱们该收棒子（玉米）了。”

冬天下雪了：“泽辉，泽辉，下大雪了，快起来扫雪去。”

……
“泽辉，泽辉，人民公园的玉兰花了开了，快睁开眼看看，新的春天又开始了。”

……
日复一日，时间慢慢流逝。张倩男整天就像对正常人一样，跟躺在床上的“木头人”丈夫说话，去趟厕所也是来去匆匆，唯恐丈夫突然醒来找不到她。近两年的时间，哪怕娘家就在邻村，她都舍不得回去一趟。

无数个日日夜夜，张倩男对丈夫的呼唤间隔从未超过15分钟，晚上怕睡沉了不能按时呼唤，她干脆就整夜整夜地坐在丈夫床前，实在熬不住了，公公、婆婆就跟她轮流“值班”……

感人， 丈夫在她的呼唤中醒来

直到现在，提起丈夫突然醒来的那个清晨，张倩男的语调已然那么激动。

那是2016年3月份的一天。这天早上，张倩男像往常一样呼唤武泽辉。但这次，她发现，跟往常好像不太一样！因为，平时泽辉的眼睛里“没神”，但在这天早上，丈夫的眼睛里竟然闪过一丝光芒，“眼里有神了！”而更大的幸福随后也“袭击”了她，武泽辉突然冲她说了两个字：“倩男！”

从相识到结婚，再到过起小日子，这两个字，武泽辉不知叫过多少遍。但这一遍，在张倩男听来，简直就是世界上最美妙的声音：“沉睡”已久的丈夫醒来了，而且叫了她的名字！

当然，武泽辉的神志并没有一直保持清醒。有的时候，他叫张倩男“姐”，叫自己的母亲“大姑”。但此时，谁还纠结于这些呢？

“大姑就大姑吧，好歹看见人了，会说话了。”婆婆看到儿子醒来，满足又感激地对倩男说。

呼唤还在继续，声声呼唤如根根银针刺激着武泽辉的神经。

一个月一个月地过去，武泽辉的病情慢慢好转，而且越发明显：会喝水了，会吃饭了，会拿东西了……直到有一天，他能站起来了！

2016年5月6日，对武泽辉来说，可以说是个重生的日子。对张倩男来说，更是一个无比幸福的日子。

这一天，已经能够站起来的武泽辉，一步一步地走到张倩男的面前，慢慢跪下，向妻子表达着他的感激和欣喜。

看着眼前的一切，张倩男泪流满面：幸福！这种感觉真的很幸福！

接下来，张倩男陪着武泽辉继续进行康复训练。家门特意安装了健身器材，她还要陪着丈夫准时出去走走。武泽辉跟她交流已经完全没有问题，而且还能干简单的农活儿。

为了维持生计，张倩男在家里干起加工手套的工作，不陪丈夫锻炼时就赶点活儿挣钱。每次她加工手套，武泽辉就在一边当“助手”，帮着叠手套，帮着剪线头……

就这样，张倩男用自己的一声声呼唤，接续上曾经中断的幸福。

在接受记者采访时，张倩男觉得自己做的事情很平常。因为在她看来，只有自己坚持住，武泽辉醒过来，家才是一个完整的家，才是团团圆圆的一家人。

对于未来，小两口也有着新的人生规划：等武泽辉彻底康复了，俩人就再要一个孩子。另外，他们还想着再找个挣钱多点儿的工作……